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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/KA/04/2015) vom 22.09.2015 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Ulrike Mordhorst  

Vorsitzende/r 
Herr Volkmar Heller  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern Vertretung für Herrn Jan Kruse 
Frau Sarah Braun  
Herr Jens Dittmann-Wunderlich  
Frau Wiebke Eschenlauer  
Frau Gabriele Haas Vertretung für Frau Uta Grütz 
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Silveli Müller  
Herr Günter Petrowski Vertretung für Herrn Hubertus Döttelbeck 
Herr Kai Rönnau  
Frau Eva Wenzel  

Gäste 
Herr Walter Kreft zu TOP 8.2 
Frau Claudia Telli Leiterin der Grundschule Laboe zu TOP 8.1 

Protokollführer/in 
Frau Martina Heuer  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Hubertus Döttelbeck fehlt entschuldigt 
Frau Uta Grütz fehlt entschuldigt 
Herr Jan Kruse fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:30 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-  
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keitsanträge) 
   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 07.07.2015 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen der Bürgermeisterin  
   
 8.   Berichte  
   
 8.1.   Grundschule Laboe: Bericht der Schulleiterin Frau Telli  
   
 8.2.   Besuch der Partnergemeinde Neumarkt: Bericht des Herrn 

Kreft 
 

   
 9.   Asylsuchende und Flüchtlinge -Sachstandsbericht-  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Heller, eröffnet die Sitzung um 19 Uhr und begrüßt die anwesenden 
Ausschussmitglieder, die Gäste, die Vertreterinnen der Presse und die 14 anwesenden Bür-
gerinnen und Bürger. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die 
Beschlussfähigkeit mit 11 anwesenden Ausschussmitgliedern gegeben ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
 
Herr Heller teilt mit, dass der TOP 9 „Schönberger Tafel – Sachstandsbericht“ auf die Ta-
gesordnung der nächsten Sitzung gesetzt werden muss und somit entfällt. Alle weiteren Ta-
gesordnungspunkte rücken entsprechend auf. 
 
Weiter beantragt er den TOP 8.2 „Bericht über den Besuch der Partnergemeinde Neumarkt“ 
von Herrn Kreft einzufügen. 
 
Es ergeht folgender Beschluss: 
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Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
 
Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass es keine unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu be-
ratende Tagesordnungspunkte gibt.  Es ergeht daher kein Beschluss. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 07.07.2015 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
 
Es liegen keine Einwände gegen die Niederschrift vor. Die Bürgermeisterin Frau Mordhorst 
erläutert die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die erste Ausstellung im frisch renovierten Untergeschoss des 
Freya-Frahm-Hauses stattfand. 
 
Das Koordinationsteam des Freya-Frahm-Hauses wird am 03.12.2015 einen Plan über die 
Aktivitäten 2016 zusammenstellen. Bis dahin müssen geplante Veranstaltungen dem Team 
mitgeteilt werden. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen der Bürgermeisterin 
 
 
Frau Mordhorst teilt mit, dass das Koordinationsteam des Freya-Frahm-Hauses getagt hat. 
 
Herr Kreft hat im Namen der Gemeinde Laboe unsere Partnergemeinde Neumarkt in 
Oberösterreich besucht. Sein Bericht folgt unter TOP 8.2. 
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TO-Punkt  8: Berichte 
 
TO-Punkt  8.1: Grundschule Laboe: Bericht der Schulleiterin Frau Telli 
 
 
Frau Telli stellt dem Ausschuss ihren Bericht vor. Dieser ist dem Protokoll als Anlage beige-
fügt. 
 
 
 
TO-Punkt  8.2: Besuch der Partnergemeinde Neumarkt: Bericht des Herrn Kreft 
 
 
Herr Kreft berichtet über seinen Besuch bei unserer Partnergemeinde Neumarkt in Oberös-
terreich. Der Bericht ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Asylsuchende und Flüchtlinge -Sachstandsbericht- 
 
 
Der Vorsitzende Herr Heller teilt mit, dass damit zu rechnen sei, dass noch einige Flüchtlinge 
in Laboe untergebracht werden müssen und setzt weiterhin auf Solidarität im Ort. Er dankt 
dem Koordinationsteam ausdrücklich für die sehr engagierte und aufopfernde Arbeit mit den 
Flüchtlingen. 
 
Frau Mordhorst berichtet von einem Treffen mit dem Koordinationsteam und dankt ihnen 
ebenfalls für die intensive, ehrenamtliche Arbeit. 
Das Amt Probstei komme mittlerweile an ihre Grenzen, was Wohnraum für die Asylanten 
angehe. Sie appelliert an die Bürger, sich umgehend an das Amt zu wenden, sollte eine Un-
terkunft zur Verfügung gestellt werden können. 
 
Herr Rönnau überbringt Grußworte der Flüchtlinge, die der Gemeinde Laboe für die Hilfe 
sehr dankbar sind. Sie würden sehr gerne im Ort helfen, um ihre Dankbarkeit zu zeigen, so 
haben zwei Personen beim Wiedereinzug in das Freya-Frahm-Haus geholfen. 
 
Zurzeit hat Laboe 34 Asylanten, davon 6 Kinder, aufgenommen, weitere werden folgen. Das 
Koordinationsteam erfährt eine große Hilfsbereitschaft der Laboer Bürger. 
 
Der Bund bietet einen finanzierten Sprachkurs über 100 Stunden in Laboe an. Zusätzlich 
werden jederzeit Sprachpaten gesucht. 
 
Es wurde Kontakt zu den Umlandgemeinden wie z.B. Brodersdorf und Heikendorf sowie dem 
neuen „Haus der Integration“ in Schönberg aufgebaut. 
 
Frau Bern berichtet, dass in der DRK-Kleiderkammer reger Zulauf herrscht, sodass Kleider-
spenden dort willkommen sind. 
Am 25.09.2015 um 15.00 Uhr wird im Kiebitzredder ein Nachbarschaftsfest gefeiert, das zum 
Ziel hat, die Bürger und Flüchtlinge etwas enger zusammenzubringen, da seitens der Bürger 
teilweise Skepsis und Misstrauen besteht. 
 
Es wird ferner noch einmal auf das monatliche Treffen im Freya-Frahm-Haus hingewiesen, 
das immer am 1. Donnerstag im Monat stattfindet. Dort findet ein Austausch über Asylanten-
angelegenheiten statt. 
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TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
 
Es gibt keine Bekanntgaben und Anfragen. 
 
 
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:06 Uhr  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Volkmar Heller Martina Heuer Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender- - Protokollführerin - - Amtsdirektor – 

 
 

Gesehen: 
 

Ulrike Mordhorst 
- Bürgermeisterin - 

 
 
 


	FLD_SITEXT
	Kopf_Sidat
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	BM_Text1
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	BM_TEXT2

